Roma, 06 luglio 2017
Al Dott. Daniele Leone
Direzione Generale INAIL Campania
Via Nuova Poggioreale, 80143 Napoli 
PEC: campania@postacert.inail.it
MAIL: campania@inail.it
Tel. 081/7784111



Oggetto: Richiesta di incontro con Direzione Generale INAIL Campania su problematica Amianto “Marittimi”

Il sottoscritto Ing. Luigi Gallo, Deputato della Repubblica Italiana, iscritto al Gruppo Parlamentare “Movimento 5 Stelle”, componente della VII Commissione Cultura, Scienza e Istruzione, nell’esercizio del mio pubblico officio 
PREMESSO CHE
In data 8 maggio 2017, durante l'ultimo presidio del sindacato USB, il sottoscritto con una delegazione dei lavoratori marittimi è stato ricevuto dal dirigente responsabile dell'Inail di Napoli Dott. Daniele Leone per discutere delle problematiche sulle pratiche amianto presentate dai marittimi;
[bookmark: _GoBack]Come risulta dal verbale redatto nella sede Inail di Napoli l'8 maggio 2017 il dirigente responsabile dell'Inail di Napoli Dott. Daniele Leone si è impegnato a: "garantire entro fine giugno la chiusura delle circa 400 pratiche con revisione, in autotutela, delle pratiche vittime della difformità di trattamento segnalate al punto 2 del presente verbale". Ad oggi, nessuno dei 400 lavoratori ha ricevuto comunicazione.
In data 28 giugno 2017 il responsabile nazionale USB del settore mare e porti Ignazio De Rosa ha chiesto un incontro urgente con il dirigente responsabile dell'Inail di Napoli Dott. Daniele Leone così come programmato, durante l'ultimo presidio USB dell’8 maggio. 
Richiesta ad oggi ancora in attesa di risposta.
CHIEDO
Un incontro urgente con la dirigenza Inail di Napoli e con i responsabili nazionali USB del settore mare per continuare il confronto avviato nel mese di maggio sulle problematiche amianto marittimi.

In attesa di un Vostro riscontro, 
porgo distinti saluti
Ing. Luigi Gallo (M5S)
